
Ме та: по гли би ти знан ня учнів про М.Хо лод но го;
ознай о ми ти з по езіями ав то ра; си с те ма ти зу ва ти зібра -
ний ма теріал про життєвий та твор чий шлях по ета; виз -
на чи ти місце йо го твор чості в історії ук раїнської літе ра -
ту ри; ви хо ву ва ти лю дяність, патріот изм.

Об лад нан ня уро ку: пор т рет М.Хо лод но го, світли -
ни по ета різних років, ви с тав ка творів, копії гра мот, на -
го род; комп'ютер (для по ка зу учнівської пре зен тації);
учнівська публікація "Ми ко ла Хо лод ний — наш зем ляк"
(ви пуск №1 від 25 січня 2008 р.)

Тип уро ку: урок%пре зен тація дослідницької діяль -
ності учнів.

Хід уроку

І. Ор ганізаційний мо мент
З'ясу ван ня емоційної го тов ності учнів до уро ку.
Сьо годні у нас з ва ми не зви чай ний урок, но вий для

вас, учнів 7 кла су. Виз нач те свій емоційний стан за до -
по мо гою дієсло ва (хви лю юсь, сподіва юсь, три во жу ся,
радію, очікую, ба жаю…)

Тож да вай те по ба жаємо удачі один од но му.
ІІ. Ого ло шен ня те ми, ме ти, зав дань уро ку
Мо ти вація пізна валь ної діяль ності.
Край наш поліський ба га тий на ви датні по статі, які

увійшли в історію Ук раїни. Назвіть іме на лю дей, які
пов'язані з Ко роп щи ною і як са ме?

(Ки баль чич— ви нахідник ра кет но го дви гу на, мар -
шал Ру ден ко — льот чик, Віра Бо г да новська�По по вич —
інже нер�хімік, В. Нікітін — по ет, ре дак тор "Но вих го ри -
зонтів", Ла в рентій — свя тий і Ми ко ла Хо лод ний.)

Так, і, зви чай но, Ми ко ла Ко с тян ти но вич Хо лод ний .
15 років то му по ет Ми ко ла Щер бак пи сав: "Узим ку

1965�го у Виш го роді в ста ренькій ха тині на горі, де ко -
лись сто яв князівський па лац, по се ли в ся вик лю че ний
із універ си те ту юнак. То був по ет Ми ко ла Хо лод ний."

День сьо годні якийсь ве ли кодній 
У дру жи ни моєї і донь.
По вер ну в ся Ми ко ла Хо лод ний 
Із да ле ких,

чу жих за кор донь.

Та від со ро му й досі зго раю, 
Що ли ше че рез всі "го ло си" 
Йо го го лос до рідно го краю 
Долітав, на че краплі ро си.
Не вда ло ся скру ти ти, зла ма ти. 
За ржавіла вже чор на ко са. 
І всміхну лась Джо кон дою ма ти, 
Й ожи ла її юна кра са!
У житті —

як на дов го му полі.
Хто там зно ву в око пи гу ка? 
Скільки шрамів на сер це Ми колі 
Яни чарська по кла ла ру ка?!
Не зро бив нас без мов ни ми во рог. 
Дво я зи ким да мо відко ша!
Бо ще є у душі нашій по рох,
Як у пісні по ета — ду ша!

Тож на уроці ми пре зен туємо про ект, над яким
пра цю ва ли про тя гом міся ця, си с те ма ти зуємо зібра -
ний ма теріал про життєвий і твор чий шлях Ми ко ли
Хо лод но го, виз на чи мо місце твор чості по ета в історії
ук раїнської літе ра ту ри, йо го зв'яз ки з ви дат ни ми
людь ми Ук раїни, оз най о ми мось з ок ре ми ми вірша -
ми.

А навіщо ми це ро би мо?
(Щоб до бре зна ти творчість на шо го зем ля ка…)

ІІІ. Пре зен тація про ек ту
1. Епігра фом до на шо го уро ку є такі ряд ки: 
Не лег ко відійти в країну вічності німу,
Хо ча яка бу ла б до ро га днів труд на і сіра,
На сто вузлів спле лись дум ки з зем лею, й аж йо му 
Жит тя з до лоні ви па ло, не мов роз би та ліра.

Бо г дан Ігор%Ан то нич

2. Роз г лянь те знай о мий вам пор т рет. Скажіть, як ви
сха рак те ри зу ва ли б цю лю ди ну? 

(Во льо ва, силь на, рішу ча, впев не на, муж ня, кра -
си ва.)

Ог ляд ма теріалів ви с тав ки. 
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"Його голос до рідного краю долітав, наче краплі роси"
Життя і творчість Миколи Холодного

Людмила Назаренко, 
вчитель української мови і літератури

Карильської ЗОШ І—ІІІ ст.
Коропського району

Чернігівська обл.

На за рен ко Люд ми ла Олек сандрівна пра цює в Ка рильській ЗОШ І—ІІІ ст. з 2001 ро ку. Закінчи ла Сумський
ДПІ у 1999 р. Пе да гогічний стаж ро бо ти — 20 років.

З ди тин ства за ча ро ва на по етич ним сло вом Т. Шев чен ка, Лесі Ук раїнки. Ми с тец тво сло ва, не пе ресічні осо -
би с тості, ста нов лен ня і роз ви ток ук раїнської мо ви та літе ра ту ри про тя гом століть — все це та інше при ве ло її на
шлях учи те ля ук раїнської мо ви та літе ра ту ри. 

Особ ли ву ува гу вчи тель ка приділяє роз вит ку твор чих здібно с тей учнів як на уро ках, так і в по за уроч ний час.
Вар то відзна чи ти уро ки роз вит ку зв'яз но го мов лен ня, де най яс кравіше про яв ля ють се бе учні, об раз ним сло вом,
про зо ви ми та по етич ни ми ряд ка ми вис лов лю ють своє став лен ня до твор чості пись мен ників у формі мініатюр,
про дов жен ня творів та ін. Люд ми ла Олек сандрівна нав чає учнів лю би ти та ціну ва ти творчість пись мен ників
рідно го краю; зо к ре ма є ціка вим ли с ту ван ня та зустріч з пись мен ни ком Ми ко лою Хо лод ним (на ро ди в ся у селі
Ка рильське), Ми ко лою Ада мен ком, що ро дом з Со снич чи ни. Дібра ний уч ня ми ма теріал відо бра жає сторінки
жит тя та твор чу діяльність цих пись мен ників. 

На за рен ко Л.О. вва жає, що ко жен учень та ла но ви тий, тільки тре ба уваж но шу ка ти іскри та лан ту і не да ти їм
згас ну ти.



3. Ко рот ка довідка про жит тя та творчість по -
ета. Роз повідає уче ни ця.

Син Ко с тян ти на і Ган ни. На ро ди в ся 30 лип ня 1939 р.
в с. Ка рильсько му на Чернігівщині.

По ет, літе ра ту роз на вець, публіцист, пе ре кла дач.
За літе ра тур но го вчи те ля вва жає по ета%зем ля ка

Пав ла Ти чи ну.
Пер шо го вірша з кри ти кою кол госпно го бри га ди -

ра%ко муніста опубліку вав під псев донімом "М. Пе т рен -
ко" 1 ве рес ня 1955 р. в районній га зеті "Ра дянська Ко -
роп щи на", за що за знав пе ресліду вань і му сив тіка ти із
се ла, як Дан те — із Фло ренції.

Не прий нят тя ра дянської дійсності про де мон стру -
вав ще в учнівсько му віці, ки нув ши 1949 р. в шкільно му
ко ри дорі листівку: "Сьо годні по мер Сталін, усі лю ди
мо лять ся Бо гу".

Освіту здо був у Київсько му універ си теті імені
Т.Г. Шев чен ка та Одесь ко му універ си теті імені І. Меч ни -
ко ва. Більшу ча с ти ну жит тя вчи те лю вав у Київській,
Вінницькій та Чернігівській об ла с тях.

Дру ку ва в ся у США, Ка наді, Англії, Франції, Італії,
Німеч чині, Че хос ло вач чині, Польщі, Литві, Вірменії,
Росії та інших країнах.

Ав тор книг, ви да них за кор до ном: "Крик з мо ги ли"
(Па риж%Бал ти мор%То рон то, 1969), "Су теніє в душі"
(Па риж, 1969), "Ку ди і навіщо біжить во да? (у збірни ку
сам ви давських до ку ментів "Ши ро ке мо ре Ук раїни". —
Бал ти мор — То рон то, 1972). "Про ду шу в пісні та про
пісню в душі"(Рим, 1979; Бал ти мор%То рон то, 1981),

В Ук раїні після більш як двад ця тирічно го за мов чу -
ван ня по ба чи ли світ такі ав то рові кни ги: "До ро га до
ма тері" (К., 1993), ви б ра не "Усмішка Джо кон ди" (К.,
1995), "Гол го фа Ми хай ла Осад чо го" (К., 1996), "Ка ме -
нюк і Пе т рар ка" (К., 1997), "Зо ло те пе ро жар%птиці" (К.,
1999), "Яр Сла ву тич у літе ра турній кри тиці" (Сімфе ро -
поль, 2001), "Чор новіл" (Дро го бич, 2001), "Ве лик день
за ко лю чим дро том" (Львів, 2002), "Пам'яті 29%ти"
(Сімфе ро поль, Дро го бич, 2003), "Кру ти" (Львів, 2003).

На твор чо му ра хун ку має кілька сот літе ра тур -
но%кри тич них ста тей.

Пе рові по ета на ле жать спо га ди про Ал лу Горську,
Андрія Ма лиш ка, Вікто ра Не кра со ва, Сергія Па ра джа -
но ва, Ва си ля Сту са, Гри горія Ти мен ка, Пав ла Ти чи ну...

Вірш "Ле ле ки з Чор но би ля" ви кар бу ва ний на ме -
моріальній дошці на фа саді хра му Ар хи с т ра ти га Ми -
хаїла в Києві.

За ви с туп під час об го во рен ня пе ресічно го ро ма ну
про фе со ра КДУ А. Іщу ка "Вербівча ни" 6 груд ня 1965 р.
був відра хо ва ний з 5%го кур су філо логічно го фа куль те ту.

28 трав ня 1966 р. за про чи тан ня двох "націоналістич -
них" віршів — "Со ба ки" і "Мо но лог Фран ка" — біля пам'ят -
ни ка І.Фран кові в Києві був на півміся ця ки ну тий до
Лук'янівської в'яз ниці. Ого ло сив го ло ду ван ня. Після
відбут тя по ка ран ня був ви пи са ний із Києва з ви мо гою
уп ро довж 24 го дин по ки ну ти сто ли цю.

20 лю то го 1972 р. по ета за аре ш ту ва ли ор га ни держ -
без пе ки за зви ну ва чен ням в ан ти ра дянській про па ганді
та агітації й ав то ма тич но звільни ли з по са ди інже не ра
Цен т раль ної нор ма тив но%дослідної станції Міністер ства
меліорації. За конфіденціаль ною ух ва лою Політбю ро
ЦКПУ був ви се ле ний із київської приміської зо ни до
Вінниці під опіку не дрем но го ока і з ви мо гою на пи са ти
"по зи тив ну" збірку на про ти ва гу "Кри кові з мо ги ли". 

За вірші на за хист пра ва ук раїнської нації на рідну
мо ву і дер жав ну са мостійність, окрім універ си тетських
пе ри петій та арештів 1965, 1966, 1972, 1976 рр.,
зазнав звільнень з місць ро бо ти: 1967 (двічі), 1968
(двічі), 1969, 1971, 1972, 1974, 1976 (тричі), 1977, 1979,
1984 рр.; вик лю чен ня зі списків у жит ло во му ко о пе ра -

тиві "Сло во" Спілки пись мен ників 1969 р. то що.
Ла у ре ат літе ра тур но%ми с тецьких премій ім. В.Не -

феліна, В.Со сю ри, "Бла говіст", По чес ної премії Ва ти -
ка ну. Чо ти ри ра зи ви су ва в ся на здо бут тя Шев -
ченківської премії.

Член НСПУ та Міжна род ної асоціації ук раїністів.
За не се ний до Ве ли кої Бри танської та інших ен цик -

ло педій світу.

4. Уче ни ця, яка меш кає в с. Стя гайлівка, не по далік
са ди би, в якій на ро ди в ся по ет, і ба бу ся якої до бре зна ла
матір Ми ко ли Ган ну та і са мо го Ми ко лу, роз повість нам
про ре зуль та ти своєї ро бо ти над про ек том. 

5. Сло во ма ти най святіше для кож ної лю ди ни. І
скільки доріг вам не до ве деть ся до ла ти в житті, знай те,
що всі во ни ве дуть до ма тері (епіграф до вірша чи тає
учи тель) .

(Учень чи тає вірш "До ро га до ма тері".)
До ро га до ма тері

"Ко лю, ти мені сни в ся про ти неділі. 
Ти ле жав, а на те бе кла ли квіти кру гом, 
то, ка жуть, ожи ве. Я про ки ну лась і ста ла пла ка ти".

Із ма те ри но го ли с та в Сам го ро док. 1968 рік
Я до Вас ізно ву не приїхав. 
Ма буть, наші вер би роз лю бив. 
Пи ше те, при слав я Вам горіхів,
тільки не при слав до них зубів... 

Не судіть за те, що за бу ваю 
пе ре стиг лих ви шень кро во те чу. 
Двад цять вось ме літо за би ваю 
зо ло то го цвя ха в по рож не чу. 
Ка жуть Вам, що я на лезі брит ви 
для роз ва ги публіки стою. 
Хтось ме не без ме не тя гне в бит ви 
і за ме не "па дає" в бою. 
А до Вас до ро га кам нем сте ле на. 
За бо ронні зна ки та по сти. 
Обіруч га дючі очі те ре на
і фаль шиві на пи си: "Ща с ти".

Вам те пер сусід го ро да оре 
— і вро ди ла ряс но ло бо да.
А ме не ледь не вто пи ло мо ре, 

й ви ши ван ку по не сла во да...
Мо же, я оз ву ся Вам у громі.
Мо же, ме не зро бить він німим, 

У житті не мов на іпод ромі: 
на коні по бу деш і під ним. 
Світ мені був гірший за вітчи ма,
і вітри зги на ли, мов ло зу. 

Та сміявсь я Ва ши ми очи ма 
і вмо чав пе ро у їх сльо зу. 
А ко ли зчи ня лись хур то ви ни 
І гу ка ли со ви у дуп ло — 
на шої ста рень кої ха ти ни 
скрізь ме не зна хо ди ло теп ло. 
Згад ки не ли ши ло ся від стріхи:
забіліла бля ха, мов зи ма. 

У ру ках три маєте горіхи, 
а на що — не знаєте й са ма.

1968

По каз світли ни " Ми ко ла з матір'ю". 

6. Жи ве у на шо му селі Ко ток Бо рис Ми ко лай о вич.
Ви до бре знаєте цьо го ша но ва но го чо ловіка. А чи
знаєте ви, що Ми ко ла Хо лод ний та Бо рис Ко ток хо ди -
ли в один клас? Є у по ета вірш. 

(Чи тає уче ни ця.)
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Бу к вар на двох
Бо ри сові Кот ку

Де ви, карі очі під вер бою? 
Де ви, наші проліски — в гаю? 
Був у нас бу к вар на двох з то бою, 
а в батьків — гра на та у бою. 
За ко ти лись зо ря ми у ро си 
од но клас ниць срібні го ло си.
Мо же, по сивіли їхні ко си? 

Та не має в жод ної ко си... 
Проліта ють лай не ри над озе ром. 
А я чую роз повідь твою, 
Як сто гна ли вер би під буль до зе ром
І труїлись проліски в гаю. 
Кро пи вою вве чері на гру шах 
жа ли ли без су ду нас діди. 
Бо зам ка на две рях і на ду шах 
не бу ло англійсько го тоді. 
Їзди ли по цу кор до сто лиці, 
бра ли спа ти лю ди там чужі. 
А те пер у всіх свої теп лиці,
лазні, сте лажі і га ражі... 

Зваб лює нас му зи ка да ле ка 
і шта ни ту ри с тові старі.
А улітку за здрим, як ле ле ка 
у вдо ви стоїть на ди марі.

1987

7. Скажіть, що бла го родніше: ко ри тись долі і біль
від го с т рих стріл її терпіти, а чи, зіткнув шись в герці з
мо рем ли ха, по кла с ти край йо му? (В. Шекспір)

(Учні вис лов лю ють свої дум ки)
Ми ко ла Хо лод ний більше зна ний за кор до ном, ніж

в Ук раїні. 20 дов гих років це ім'я за мов чу ва лось. Оле -
но, в чо му по ля га ла твоя ро бо та на про ек том?

(Роз повідь уче ниці про збірки ав то ра, які ви да ва -
лись за кор до ном та в Ук раїні, про на го ро ди, премії.)

8. А ось ге рой вірша "Ба ла да про ле ле ку" чо мусь
на га дує са мо го ав то ра. Про слу хай те, вам так не
здається? 

Ба ла да про ле ле ку
Ле ле ка учи в ся літа ти.
Але політать не да ли. 
Пер на то го дру га до ха ти 

З підби тим кри лом при ве ли. 
З ча сом по ли ши ла не ду га, 

і всяк йо му шию ла с кав.
Та тільки пер на то го дру га 
із ха ти ніхто не пу с кав. 
Бо не ба не хай го лу бо го 
шма то чок на шиб ку впа де — 
ле ле ка го ди на ми з ньо го 
га ря чих очей не зве де. 

Го с по дар хва ли в ся про ро че:
— Олюд нить ся біля лю дей. 
Од не не га разд, що кле ко че 

— і бу дить дітей, 
Ле ле ка, на пру жив ши ро зум,
не долік і цей по до лав. 

Але про май ну ли мо ро зи, 
Го с по дар же давнє во лав:

— На що тобі дикі ті зграї?
До чо го во ни при ве дуть? 

Кач ки он і гу си в са раї
не гірше, як в небі, жи вуть.
Для них я — надійний то ва риш,
бо є в них кон крет на ме та. 

А та, що но ча ми ти ма риш, 

Із іншим дав но десь літа... 
Як що за ба жається влітку
на лу ках пу с ти ти сльо зу, 

змай струю новісіньку клітку
і в ній ку ди хоч по ве зу. 

Ле ле ка мов чав для по ряд ку. 
А лед ве став та ну ти сніг, 
Го с по да рю з не ба на згад ку 
упа ло пе ро на поріг.

Вінни ця, 1978

— Що кра ще: жи ти в не волі, ма ю чи все, чи на волі,
до ся га ю чи всьо го своїми зу сил ля ми?

(Відповіді учнів)
Бо жим про видінням для по ета ви я ви в ся епізод,

що спіткав йо го у сьо мо му класі вос ени 1953%го. Ще
не за дубіло у мав зо леї Йо си по ве тіло. Ще над
країною ви та ло чор не беріївське кри ло. А учні пи са ли
твір на те му: "Ким я мрію ста ти?". За учнів "мріяла"
вчи тель ка: до яр кою, трак то ри с том, ком бай не -
ром...Усі на пи са ли те, що їм звеліли. Ли ше Ми ко ла
на пи сав: "Мрію ста ти пись мен ни ком". Уже тоді він
ли с ту ва в ся з Пав лом Ти чи ною.

— Ти що це на пи сав? — у вчи тель ки об лич чя на ли -
ло ся кров'ю. — Не гай но ж пе ре пи ши… 

Не пе ре пи сав...

9. Ци тую ли с та: "Я, як ви знаєте, жи ву й тво рю в
ма ль ов ни чо му місті Острі на бе резі кра суні Дес ни. Це
справжня кра су ня. По гля неш на її зе лені вер бо ло зи — і
дух пе ре хоп лює. Київ під бо ком. Те левізор бе ре 10 ка -
налів. Маю солідну влас ну бібліот еку, всі умо ви для
твор чої праці. Нинішньо го ро ку мені при зна че но пре -
зи дентську сти пендію. Ви с та чає, як ка жуть, на хліб і на
сіль. На до лю не нарікаю. Трикімнат на квар ти ра ме не
цілком вла ш то вує. От же, після ба га ть ох років пре син гу
Все вишній по вер ну в ся до ме не об лич чям." 

6 черв ня 2003 ро ку

Ми ко ла Хо лод ний був патріот ом своєї Вітчиз ни. Я
ка жу: був, бо 14 бе рез ня 2006 ро ку йо го не ста ло. Але
за ос танні ро ки пись мен ник, як тільки бу ла змо га, вер -
та в ся в Ка рильське: ли с та ми, тво ра ми, які постійно
над си лав, 2003 ро ку приїжджав і зустріча в ся з уч ня ми,
пед ко лек ти вом, знай о ми ми. Мріяв по вер ну ти ся сю ди
на зав жди. (Учень чи тає вірш.)

Прит ча про ду ба 
Як дуб міцний без ко ре ня вси ха, 
так уси ха лю ди на без на ро ду. 
Ця істи на, не му д ра від гріха, 
нас бе рег ла із ро ду і до ро ду. 
А хто узув чу жин це ве взут тя 
і вже по чав співа ти по�чу жо му, 
той по хо вав се бе ще за жит тя 
й пе ре ко пав шля хи собі до до му. 
Блу ка ти ме по світові він тру пом, 
і пах ну ти ме в снах йо му ви на 
Із та бо ру во ро жо го тим су пом,
ку ди і він до клав сво го пшо на. 

Повісять десь із бир кою на цвях 
сумління йо го зла ма ну шаб лю ку, 
що бу де ожи ва ти по но чах 
і мар но йо го кли ка ти ме ру ку.
Як дуб міцний без ко ре ня вси ха,
так уси ха лю ди на без на ро ду.
Ця істи на, не му д ра від гріха, 

нас бе ре же із ро ду і до ро ду.
Київ, Во ло ди мирська, 33. 1972
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10. По ет — це лю ди на над зви чай но тон кої гли бо -
кої душі, лю ди на, яка пра гне до кра си й гар монії, гар -
монії світу, гар монії людських сто сунків. Ось чо му
будь%який відступ від цієї гар монії — зло, жор стокість,
не спра вед ливість, без ду ховність, фальш — бо ля че
вра жа ють сер ця митців і на ро джу ють вірші, в од них —
повні відчаю та ту ги, в інших — гнівні, три вожні, з їдкою
са ти рою. Са ме до інших і на ле жить Ми ко ла Хо лод ний.

(Уче ни ця чи тає вірш "Вітчиз на".)
Вітчиз на

Вітчиз на — не сад, пло да ми яко го тор гу ють.
Вітчиз на — не ма ти, що по ми рає раніше дітей.
Вітчиз на — не го тель, де го с по дарі
приїжджим слу гу ють.
Вітчиз на — не сон це, що од на ко во зігріває
тва рин і лю дей.
По ет для Вітчиз ни — не жу рав ли не "кур ли".
По ет му сить бу ти її не по хит ним бійцем.
Вітчиз на — то гніздо, виліта ють з яко го ор ли.
Не хо чу опи ни ти ся в нім зо зу ли ним яй цем.

Ви про слу ха ли вірші Ми ко ли Хо лод но го. До яко го
ви ду ліри ки во ни на ле жать?

(Патріот ич на — "Вітчиз на", філо софська — "Прит -
ча про ду ба", інтим на — "До ро га до ма тері", "Бу к вар на
двох", гро ма дянська — "Ба ла да про ле ле ку".)

ІV. Уза галь нен ня та си с те ма ти зація знань

1. Пред став лен ня пре зен тації 

2. Мо заїка (ро бо та в па рах). Із роз си па них слів
скла с ти ре чен ня, про чи та ти, про ко мен ту ва ти вислів.
Чи мож на цей вислів співвідне с ти з життєвим і твор чим
шля хом М. Хо лод но го? 

За хо чеш і бу деш.
В лю дині, за тям,
Ле жить невідга да на си ла!

Олег Оль жич

3. Заключне слово вчителя. Ми ли ше на бли зи -
ли ся до ве ли кої таємниці всесвіту — по етич ної душі,
яка зав жди бу де за гад кою як для су час ників по ета,
так і для на щадків, на бли зи ли ся до ро зуміння душі,
яка так пра гну ла зем ної гар монії, і, не зна хо дя чи її в
на вко лиш ньо му світі, страж да ла й пла ка ла від бо лю,
на га ду ю чи плач скрип ки, смич ком якої бу ла до ля по -
ета, що зри ва ла зі струн йо го по езію.

До машнє зав дан ня: міні%твір "Чи хотів би я бу ти
пись мен ни ком?";

ті учні, які ма ють здібності до віршу ван ня, скла да -
ють вірші на те му сьо годнішньо го уро ку.
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